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	Spett.le Operatore Economico


OGGETTO: RICHIESTA DI PREVENTIVO PER L’AFFIDAMENTO DI LAVORI NEL TERRITORIO DI PIANURA COMPRESO TRA I TORRENTI TARO - STIRONE MEDIANTE CONVENZIONE CON IMPRENDITORI AGRICOLI AI SENSI DEL D.LGS 228/2001 “ORIENTAMENTO E MODERNIZZAZIONE DEL SETTORE AGRICOLO”
CIG- Z7237BE312

Il Consorzio della Bonifica Parmense procederà ad affidare, i lavori nel territorio di pianura compreso tra i torrenti Taro - Stirone mediante convenzione con imprenditori agricoli ai sensi del D.lgs 228/2001 “Orientamento e modernizzazione del settore agricolo”
IMPORTO DEI LAVORI:
L’importo dei lavori ammonta in via presuntiva a € 10.000,00 (euro diecimila/00) di cui € 9.800,00 soggetti a ribasso ed € 200,00 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso, IVA esclusa.
L’importo dei lavori potrà subire una variazione in aumento del 5% e in diminuzione del 20%.
I prezzi unitari in base ai quali, sotto deduzione del ribasso offerto, saranno pagati i noli di mezzi d’opera perfettamente funzionanti (compresi carburante, lubrificante, conducente od operatore, spese generali ed utile di impresa a prescindere dalla durata dell’intervento) sono i seguenti:
· trattore con potenza da 60 a 110 KW con installata posteriormente una trinciatrice oppure un braccio oleodinamico avente alla sua estremità un decespugliatore meccanico, entrambi adatti anche per cespugli e rovi; € 45,00 (euro quarantacinque/00) orari;
· trattore con potenza superiore a 110 KW, dotato di “dumper” a tenuta, avente portata non inferiore a 15 t, adatto per trasporto terra e materiali inerti in genere, anche saturi d’acqua; € 54,00 (euro cinquantaquattro/00) orari.
I prezzi sopra descritti si devono intendere comprensivi degli oneri necessari all’attuazione di tutti i presidi occorrenti per il rispetto delle leggi vigenti in materia di sicurezza nei luoghi di lavoro.
DESCRIZIONE DEI LAVORI:
Decespugliamento canali, argini e casse d’espansione consortili, trasporto terra e materiali inerti in genere, anche saturi d’acqua.
I lavori dovranno essere eseguiti su chiamata della Direzione Lavori, in base alle esigenze dell’Ente, e quindi la Ditta potrà essere chiamata per più interventi.
L’inizio dell’intervento proposto dovrà avvenire entro 24 ore dalla chiamata.
CRITERIO DI AFFIDAMENTO:
I lavori saranno affidati secondo il criterio del prezzo più basso.
REQUISITI RICHIESTI: 
a) Qualifica di Imprenditore agricolo, che esercita l’attività di cui all’art. 2135 C.C. iscritta al Registro delle Imprese oppure Società che esercitano l’attività di cui all’art. 2135 c.c., oppure Consorzi con attività esterna, iscritti al Registro delle Imprese, costituiti con atto pubblico registrato ai sensi dell’art. 2612 e ss. del C.C.  costituiti da imprenditori agricoli che esercitano l’attività di cui all’art. 2135 c.c.;
b) assenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80 del D.lgs. 50/2016 e s.m.i..

c) regolarità contributiva;
d) possesso dell’attrezzatura necessaria per l’espletamento del lavoro così come sopra indicato;
Si richiama la particolare attenzione sulla necessità di verificare attentamente il possesso dei requisiti che vengono dichiarati in quanto le dichiarazioni non corrispondenti al vero costituiscono motivo di esclusione. 

MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELL’OFFERTA:
Trattandosi di procedura telematica l’operatore economico dovrà, dal sito del Consorzio www.bonifica.pr.it, accedere con le proprie credenziali all’ Area riservata”. In comunicazioni ricevute rispondere inviando, non più tardi delle ore ….del giorno….., la seguente documentazione:
· DICHIARAZIONE CONFORME ALL’ALLEGATO A che, per agevolare i partecipanti si unisce alla presente, con invito a compilarlo in ogni sua parte e a restituirlo firmato digitalmente dal titolare o Legale Rappresentante, accompagnato da fotocopia di documento di identità del firmatario;

· ELENCO (accompagnato da copia dei libretti) dei seguenti mezzi in dotazione: 
· un trattore con potenza da 60 a 110 KW con installata posteriormente una trinciatrice oppure un braccio oleodinamico avente alla sua estremità un decespugliatore meccanico, entrambi adatti anche per cespugli e rovi;
· un trattore con potenza superiore a 110 KW, dotato di “dumper” a tenuta, avente portata non inferiore a 15 t, adatto per trasporto terra e materiali inerti in genere, anche saturi d’acqua;
· copia visura C.C.I.A.A.;

· MODELLO LEGALITA’ - Autocertificazione firmata digitalmente dal Titolare o Legale Rappresentante.

· MODULO OFFERTA ECONOMICA  contenente il ribasso offerto, firmato digitalmente.

L’offerta sarà nulla se condizionata, imprecisa o espressa in modo indeterminato.
Nel caso di offerte uguali tra loro si provvederà all'aggiudicazione mediante sorteggio.
L'Amministrazione si riserva la facoltà di procedere all'aggiudicazione dei lavori anche in presenza di una sola offerta

	Il Responsabile Unico del Procedimento: Geom. Corrado Dodi	tel. 0521/381341

Distinti saluti.


								Il Responsabile del Procedimento
           Geom. Corrado Dodi
Via Emilio Lepido, 70/1a, 43123 PARMA tel. 0521 .381311 fax 0521 .381309
www.bonifica.pr.it  info@bonifica.pr.it  C.F. 92025940344
PEC: protocollo@pec.bonifica.pr.it
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